

ВЛАДИВОСТОКСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Адресъ редакціи: Владивостокъ, Приморской области, Духовная Консисторія.

№№ 23-24

Подписная плата 6 р. 50 к. въ годъ, съ пересылной и доставкой.

15 Декабря — годъ изданія второй — 1904 года.

Часть официальная.

Извѣстія и распоряженія Епархіальнаго Начальства.

1. Пожертвованія.

Начальницей и сестрами Рождество-Богородицкой женской общины пожертвовано въ ноябрѣ мѣсяцѣ с. г. сто рублей въ пользу больныхъ и раненныхъ воиновъ, каковыя деньги пересланы Главнокомандующему дѣйствующей на Дальнемъ Востокѣ арміи. Кромѣ того, сдѣланы пожертвованія въ ту же армію изготовленными въ общинѣ бѣльемъ.

2. Назначеніе.

Резолюціей Его Преосвященства отъ 6 ноября сего года № 1445, заштатный псаломщикъ Романъ Іоанниманскій опредѣленъ на должность псаломщика при Новожаостковской церкви съ 1 ноября сего года.

3. ВѢДОМОСТЬ

о пожертвованіяхъ, поступившихъ во Владивостокскую Духовную Консисторію отъ причтовъ и благочинныхъ епархіи въ пользу Общества Краснаго Креста, съ 1-го ноября по 1-ое декабря 1904 года.

№№ по порядку.	ОТЪ КОГО ИМЕННО.	Сумма.	
		Рубли.	Коп.
1	Причта Петровской церкви	4	50
2	» Ивановской церкви	1	20
3	» Александровской церкви	7	40
4	Настоятеля Владивостокскаго Каѳедральнаго собора	32	34
5	Настоятельницы Рождество - Богородицкой жепской общины	2	12
6	Священника Владиміро - Александровской церкви	3	—
7	Причта Гайворонской церкви	1	20
8	Чрезъ Настоятеля Св.-Троицкаго Николаевскаго монастыря пожертвовано учениками монастырской церковно-приходской школы	2	65
9	Причта Ширяевской церкви	3	—
10	Настоятеля Свято-Троицкаго Николаевскаго монастыря	4	—

№№ по порядку	ОТЪ КОГО ИМЕННО.	Сумма.	
		Рубли.	Коп.
11	Благочиннаго Андрея Зимина	49	20
12	Чиновниковъ Владивостокской Духовной Консисторіи	7	15
ИТОГО . . .		117	76

Деньги эти пересланы Консисторіею въ Хозяйственное Управленіе при Святейшемъ Синодѣ.

Вр. присутствующій
Членъ Консисторіи, протоіерей *Павелъ Милуринъ.*

Секретарь *А. Разумовскій.*

Столоначальникъ *Тирисовъ.*

4. Отъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

Указомъ Святѣйшаго Синода, отъ 4 октября с. г. ва № 9743. на имя Преосвященнѣйшаго Евсевія, Епископа Владивостокскаго и Камчатскаго, Владивостокскій Епархіальный Наблюдатель церковныхъ школъ священникъ Сергій Алякринскій переведенъ, согласно его прошенію, на вакантную должность епархіальнаго наблюдателя церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты въ Воронежскую епархію.

Журналомъ Училищнаго Совѣта, отъ 9 ноября с. г. № 84, назначенный учителемъ въ Зарѣчненскую церковно-прих. школу Николай Муратовскій съ 1 октября с. г. уволенъ отъ должности по прошенію.

Тоже, отъ 23 ноября с. г. № 89, учитель Верхне-Пуциловской школы грамоты Михаилъ Цай, согласно прошенію, уволенъ отъ должности, а вмѣсто него временно допущенъ къ учительству въ названной школѣ крестьянинъ Николай Ротовъ.

Тоже, отъ 30 ноября с. г. № 92, учитель Покровской въ гор. Владивостокѣ церковно-прих. школѣ Іоакимъ Икаевъ съ 1 декабря с. г. уволенъ отъ должности по прошенію, а на его мѣсто временно допущенъ къ учительству псаломщикъ Покровской церкви Аѳанасій Шалобановъ.

5. ОТЧЕТЪ

о состояніи церковныхъ школъ Владивостокской епархіи за 1902—1903 учеб. годъ въ учебно-воспитательномъ отношеніи.

ГЛАВА ПЕРВАЯ.

Школы грамоты. Успѣхи учащихся по предметамъ школьнаго курса.
Школьная дисциплина. Забота объ улучшеніи состава учащихся.

Къ началу отчетнаго года въ Южно-Уссурійскомъ краѣ¹⁾ состояло 35 школъ грамоты, считая въ томъ числѣ 6 вновь открытыхъ школъ.

¹⁾ Здѣсь, какъ и по всемъ остальномъ отчетѣ, мы будемъ говорить о состояніи церковно-школьнаго дѣла въ одномъ лишь Южно-Уссурійскомъ краѣ. Что же касается церковныхъ школъ на полуостровѣ Камчаткѣ и прилегающихъ къ нему сѣверныхъ округахъ и островахъ, то отчетныя свѣдѣнія о состояніи этихъ послѣднихъ школъ за 1902—1903 уч. г., положенныя мною особо, въ виду исключительныхъ условий ихъ существованія, были уже ранее напечатаны въ мѣстномъ епархіальномъ органѣ и прилагаются къ настоящему отчету въ видѣ отдѣльной брошюры.

Въ-частности, по Никольскъ-Уссурийскому Отдѣленію къ началу учебнаго года было 19 слѣдующихъ школъ: 1) Троицкая, 2) Новоселищенская, (с. Ключики) 3) Халквдонская, 4) Вознесенская, 5) Ново-Михайловская, 6) Качирицкая, 7) Верхне-Пуциловская, 8) Н.-Пуциловская, 9) Синельниковская-Засуйфунская, 10) Глуховская, 11) Чумаковская, 12) Духовская, 13) Никольскъ-Уссурийская, 14) Николаевская на Лефу, 15) Дубкинская, 16) Воздвиженская, 17) Павловская, 18) Алтыповская, и 19) Апучинская.

Нѣкоторыя изъ перечисленныхъ школъ, напр. школы Новоселищенская, Ново-Михайловская, Глуховская, Вознесенская, Чумаковская, Духовская ютились, какъ это и было отмѣчено мной въ прошломъ году, въ совершенно неприспособленныхъ къ школьнымъ занятіямъ наемныхъ крестьянскихъ хатахъ, крайне тѣсныхъ и грязныхъ. Особенно убогими по своей обстановкѣ оказались школы Чумаковская и Духовская, закрытыя по моему представленію въ первое же полугодіе, такъ какъ онѣ не оправдывали и тѣхъ скромныхъ затратъ, какія на нихъ производились Отдѣленіемъ (отъ 100 до 140 руб. въ годъ). Такъ, напр. въ моей ревизіонной записи по Чумаковской школѣ грамоты значится: «Чумаковская школа грамоты, посѣщенная мною 31 окт. 1902 г., помѣщается въ небольшой крестьянской хатѣ (классная комната въ $1\frac{1}{2} \times 2$ с. при одной сажени съ аршиномъ высоты) и производитъ удручающее впечатлѣніе, какъ по своей убогой обстановкѣ, такъ и по постановкѣ учебнаго дѣла. Два простыхъ кухонныхъ стола съ низкими скамьями, около стѣны-кровать учителя, на окнѣ-пять потрепанныхъ книжекъ, нѣсколько ручекъ и карандашей, чернильница, грифельная доска и прошлогодній классный журналъ, - вотъ и весь убогій инвентаръ этой полузабытой школы. Все же и при такой обстановкѣ учитель, благодаря своему старанію, достигъ нѣкоторыхъ результатовъ по изученію молитвъ и первоначальному чтенію, хотя послѣднее велось неправильно; устный же счетъ совсѣмъ не преподавался. Учениковъ въ школѣ 8 человекъ. Кромѣ казеннаго вознагражденія отъ Совѣта (100 руб.) учитель получалъ столяръ отъ родителей учениковъ, питаясь по 3 дня въ мѣсяцъ у каждаго ученика. Въ виду малаго и при томъ случайнаго числа учащихся, а также въ виду того, что родители, проживающіе на заимкахъ около Чумакова хутора, вблизи г. Никольскъ-Уссурийскаго, всегда имѣютъ возможность учить своихъ дѣтей въ городскихъ начальныхъ школахъ, - не вижу основаній содержать такую случайную школу».

Вопросъ о прикрытіи Чумаковской школы самъ собою рѣшился со смертью учителя въ январѣ 1903 г. По аналогичной причинѣ, въ отчетномъ году была закрыта также Духовская школа грамоты, какъ не оправдывавшая производившагося на нее расхода. Крестьяне д. Духовской мало интересуются школой и, несмотря на увѣщанія уѣзднаго Наблюдателя, отказались нанять для школы болѣе приличное помѣщеніе и ничего не даютъ на содержаніе школы, если не считать тѣхъ двухъ рублей, какіе уплачиваются въ учебное время учителю за наемъ кухонной половины его хаты подъ школу. Впрочемъ, въ виду предстоящей здѣсь постройки храма на средства фонда имени Императора Александра III, можно надѣяться, что при пособіи изъ фонда здѣсь вскорѣ возникнетъ правильно организованная ц.-прих. школа. Также малоприспособлены собственныя помѣщенія школъ Троицкой, В.-Пуциловской и школы, помѣщающіяся въ тѣсныхъ, неприспособленныхъ церковныхъ сторожкахъ, каковы Возвиженская и Николаевская. Сравнительно болѣе удовлетворительными изъ собственныхъ помѣщеній можно признать помѣщенія школъ грамоты Качагинской, И.-Пуциловской, Дубинской, Синельниковской-Засуйфунской, а также Халкидонской, помѣщающейся въ расширенной церковной сторожкѣ. Вообще хорошими были вновь отстроенныя зданія Алтыновской и Павловской школы съ квартирой для учителя, состоящей изъ небольшой комнаты и кухни. Двѣ послѣднія школы въ отчетномъ году были преобразованы въ одноклассныя церковно-приходскія. Относительно нѣкоторыхъ изъ указанныхъ неудовлетворительныхъ школьныхъ помѣщеній о. о. завѣдывающими были возбуждены ходатайства о замѣнѣ ихъ новыми. Такъ напр., отъ общества д. д. Новоселищенской и Троицкой еще два года тому назадъ были взяты приговора на постройку новыхъ школьныхъ зданій, а также испрошено на эту постройку пособіе отъ Совѣта въ размѣрѣ отъ 400 до 500 рублей на каждую. Но въслѣдствіе различныхъ неблагоприятныхъ условій, какъ напр. грубо выраженаго противодѣйствія со стороны мѣстнаго крестьянскаго начальника, позволяющаго себѣ публично отговаривать крестьянскія общества отъ постройки церковныхъ школъ и соблазняющаго ихъ обѣщаніемъ болѣе солидной матеріальной помощи на устройство министерской школы, — постройка вышеназванныхъ школъ долгое время тормозилась. Зданіе для Новоселищенской школы едва лишь было закончено къ началу новаго 1903-4 уч. г., другое строящееся зданіе Троицкой школы осталось незаконченнымъ до слѣдующаго учебнаго года. По Владивостокскому отдѣленію въ

отчетномъ году было 16 школъ грамоты. Изъ нихъ 11 корейскихъ школъ, находящихся въ Посѣетскомъ участкѣ, матеріальныя условія существованія которыхъ подробно были описаны мною въ прошлогоднемъ отчетѣ (см. гл. 1-я). Измѣненія произошли лишь въ отношеніи школъ Верхне-Админской и Кедровопадской, для которыхъ въ отчетномъ году отстроены помѣщенія фанзоваго типа на волостныя средства, съ пособіемъ отъ Миссіонерскаго общества (по 200 руб. на каждую). Помѣщеніе В.-Админской школы можно признать по мѣстнымъ условіямъ вполне удовлетворительнымъ. Что же касается Кедровопадской школы, то въ этой отдаленной отъ миссіонерскаго стана школѣ, строившейся безъ всякаго призора, по произвольному плану волостного старшины, классная комната оказалась низкой и темной, обращенной на сѣверную сторону, двѣ же лучшія и свѣтлыя комнаты оказались предназначенными для сельскаго правленія и одна небольшая для учителя. Изъ остальныхъ двѣ школы—Пермская и Маргаритовская, находящаяся въ отдаленномъ Ольгинскомъ участкѣ, имѣютъ собственные удовлетворительныя помѣщенія. Школы Душкинская и Западворовская не имѣли собственныхъ помѣщеній—первая ютилась въ тѣсной церковной сторожкѣ, вторая—въ наемной небольшой крестьянской хатѣ. Въ томъ и другомъ селеніи въ скоромъ времени предполагается выстроить новыя школьныя зданія. На постройку Душкинской школы отнуждено изъ средствъ фонда имени Императора Александра III 1200 руб., въ с. Западворовкѣ общество ассигновало на постройку школы 1000 руб. Что касается вновь открытой въ отчетномъ году Седанкинской школы, то школа эта имѣла вполне приличное помѣщеніе въ одномъ изъ зданій при загородномъ архіерейскомъ домѣ. Изъ представленнаго краткаго описанія матеріальныхъ условій существованія школъ грамоты видно, что по крайней мѣрѣ для нѣкоторыхъ изъ нихъ эти условія значительно улучшились по сравненію съ прошлымъ годомъ. Часть указанныхъ школъ съ устройствомъ новыхъ помѣщеній несомнѣнно будутъ преобразованы въ церковно-приходскія.

Переходя къ характеристикѣ усилъ обученія въ школахъ грамоты Южно-Уссурійскаго края, нахожу умѣстнымъ высказать прежде мнѣніе о томъ, что назрѣло время пересмотрѣть и упорядочить самую группировку школъ. До сихъ поръ то или другое наименованіе (одноклассной школы или школы грамоты) присвоилось той или другой школѣ нерѣдко случайно, иногда по стороннимъ учебному дѣлу соображеніямъ. Есть школы, именующіяся одноклассными, которыя находятся въ такихъ селахъ и деревняхъ,

гдѣ трудно улучшить вѣдшія условія существованія школы, куда трудно привлечь и хорошаго учителя (напр. Ильинка, Руновка, Бѣльдово и др.). Съ другой стороны, изъ числа школъ грамоты можно указать нѣсколько находящихся въ многочисленныхъ пунктахъ съ большимъ количествомъ дѣтей школьнаго возраста. Нѣкоторыя изъ такихъ школъ, напр. Халкидонская, Воздвиженская, отчасти Дубинская и др. по общей постановкѣ и успѣшности обученія почти ничѣмъ не отличаются отъ правильныхъ одноклассныхъ школъ, несмотря на неблагопріятныя условія своего существованія, улучшить которыя было бы дѣломъ настоятельной необходимости.

Всѣ вообще школы грамоты держались программы одноклассной школы и по мѣрѣ силъ старались выполнять ее и готовить учениковъ къ экзамену на льготу 3 разряда. Впрочемъ, относительно нѣкоторыхъ изъ русскихъ школъ грамоты и о всѣхъ почти корейскихъ школахъ будетъ вполне справедливо сказать, что онѣ лишь тянулись выполнять эту программу, при неправильной постановкѣ обученія и при крайне слабыхъ учебныхъ силахъ, а потому было бы полезнѣе, если бы онѣ ограничивались первоначальною грамотностью, обученіемъ молитвамъ, чтенію, письму и счисленію. Но это же нужно сказать и про наиболѣе слабыя одноклассныя школы съ малообразованными и недостаточно подготовленными практически учителями. Поэтому то, по пересмотрѣ группировки школъ, слѣдуетъ не допускать понижаться уровню успѣшности въ тѣхъ школахъ, которыя будутъ названы одноклассными и гдѣ учащіе замѣнены другими, болѣе правоспособными лицами, а остальные въ значительныхъ пунктахъ при неспособности учащихся и маломъ числѣ учащихся, наименовать школами грамоты, оставлять до наступленія болѣе благопріятныхъ условій на ступени первоначальной грамотности, не допуская безплодныхъ попытокъ увеличенія курса, попытокъ, дающихъ болѣею частью отрицательные результаты. Въ особенности, строго такое разграниченіе необходимо установить въ корейскихъ школахъ. Такъ какъ учителями школъ грамоты являются здѣсь корейскіе юноши, сами едва лишь прошедшіе курсъ начальной школы и нерѣдко плохо владѣющіе русскою разговорною рѣчью, то необходимо прямо-таки поставить имъ за правило, чтобы курсъ обученія, продолжаясь у нихъ не болѣе двухъ лѣтъ, былъ всецѣло посвященъ изученію разговорнаго русскаго языка, который корейскія дѣти должны усвоить настолько, чтобы свободно и, по возможности, не коверкая словъ, говорили по-русски и понимали правильную русскую рѣчь. Въ это

же время они могут приступать къ изученію первоначальныхъ элементовъ русской грамоты и счета, также простѣйшихъ молитвъ и важнѣйшихъ свѣдѣній по Закону Божию, преимущественно Новаго Завета. Черезъ два года обученія въ школахъ грамоты корейскія дѣти, научившіяся болѣе или менѣе свободно владѣть русской рѣчью, должны переходить въ ближайшую церковно-приходскую школу, образуя здѣсь младшее отдѣленіе средней группы. Здѣсь подъ руководствомъ русскаго учителя они продолжаютъ еще учиться въ теченіе двухъ или трехъ лѣтъ и, такимъ образомъ, въ 4 или 5 лѣтъ заканчиваютъ полный курсъ одноклассной школы. При такомъ положеніи дѣла, когда корейскія школы грамоты будутъ имѣть значеніе лишь подготовительныхъ школъ и не станутъ тягаться за выполненіемъ непосильной для нихъ программы школъ одноклассныхъ, вполнѣ можно надѣяться, что со временемъ, при лучшемъ подборѣ учащихся, онѣ освободятся отъ своего главнаго недостатка — мертвящаго механизма въ обученіи, которымъ страдаютъ почти всѣ корейскія школы съ учителями изъ природныхъ корейцевъ, болышею частію едва лишь окончившихъ курсъ въ начальной школѣ. Такимъ образомъ, для правильной постановки учебнаго дѣла въ корейскихъ школахъ было бы полезнѣе освободить учителей школъ грамоты отъ непосильной для нихъ работы тягаться за выполненіемъ программы одноклассныхъ школъ и ограничить ихъ задачу болѣе или менѣе систематическимъ ознакомленіемъ дѣтей съ разговорною русскою рѣчью. Такой порядокъ выгодно отозвался бы и на успѣхахъ занятій въ корейскихъ церковно-приходскихъ школахъ съ русскими учителями, такъ какъ эти послѣдніе, принимая въ школу корейскихъ дѣтей, уже нѣсколько подготовленныхъ въ школахъ грамоты и достаточно свободно владѣющихъ разговорною русскою рѣчью, не теряя времени, могутъ сравнительно легко и скоро проходить съ ними полный курсъ церковно-приходской школы.

(Продолженіе слѣдующей.)

За Редактора священникъ *Вл. Давыдовъ.*

Печатать разрѣшается. 1904 г. декабря 16-го дня.

Цензорь, *Каедральный Протоіерей А. Муравьевъ.*

Владивостокъ. Типо-литографія газеты „Дальній Востокъ“

ВЛАДИВОСТОКСКІЯ

Епархіальныя Вѣдомости.

15 Декабря №№ 23—24. 1904 года.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Къ празднику.

Въ печати постоянно встрѣчаются извѣстія о пожертвованіяхъ на нужды нашихъ воиновъ. Жертвуютъ, кто что можетъ: кто деньги, кто вещи; жертвуютъ также и провизію, напр., при прохожденіи войскъ по желѣзнымъ дорогамъ. Солдаты рассказываютъ, что на пути по станціямъ крестьяне выносятъ и предлагаютъ имъ гостинцы—молоко, яйца и т. п. Какой-то малороссъ—почмейстеръ послалъ нѣсколько пудовъ свиного сала гарнизону Владивостока: по его примѣру цѣлою волостью гдѣ-то на югѣ отправленъ на войну цѣлый вагонъ сала. Все это быть можетъ и капля въ морѣ, но капля драгоцѣнная по чувству той любви, съ какою приносилась жертва.

Желаніе пожертвовать какой-либо гостинцею, по дѣлится тѣмъ, что есть, особенно сильно проявилось у русскихъ людей во время минувшаго праздника св. Пасхи. Знаютъ русскіе люди, что дорого яичко ко Христову дню. Какъ желали тогда многіе переслать своимъ дорогимъ воинамъ хотя по одному красному яичку—разговѣться по обычаю, освященному вѣками! Но развѣ удобно было переслать яйцо или другой какой-либо гостинецъ за тысячи верстъ? Любовь, впрочемъ, научила нѣкоторыхъ послать хоть сахарное яйцо или даже точное деревянное, наполненное сладостями. И насколько дороги были гостинцы солдаткамъ, можно судить по ихъ письмамъ. Многіе съ неупитворной грустью писали, что „не пришлось разговѣться яичкомъ по обычаю христіанскому“ или: „разговлялся сухарями въ китайской фанзѣ—скучно было“. Въ одной петербургской газетѣ какъ-то писали: „Приближается свѣтлый,

радостный день... Гдѣ-то наши воины, какъ-то имъ живется? и т. п.—однимъ словомъ, выражалось сочувствіе къ нимъ, а въ концѣ говорилось: „они такъ далеко отъ насъ, что мы при всемъ горячемъ желаніи не можемъ переслать свой гостинецъ. Но вѣдь тамъ на Дальнемъ Востокѣ много живетъ и русскихъ людей. Тамъ города, села, деревни. Мы увѣрены, что жители угостятъ своихъ защитниковъ и дадутъ возможность встрѣтить праздникъ по доброму обычаю“.

Да и какъ не угостить? Вѣдь, вѣдучи сюда, они стораютъ желаніемъ постоять грудью за проживающихъ здѣсь родныхъ русскихъ людей, которымъ угрожаетъ опасность отъ врага. Что это такъ, показываютъ прощальныя рѣчи пастырей къ уходящимъ на Дальній Востокъ воинамъ: „тамъ родные наши русскіе люди—идите, выручайте ихъ изъ бѣды и опасности“.

Итакъ, на здѣшнихъ русскихъ людяхъ лежитъ нравственный долгъ обласкать проходящихъ изъ Россіи воиновъ...

Вотъ опять приближается великій праздникъ—Рождества Христова, приближается и случай проявить свою любовь и вниманіе къ нашимъ защитникамъ.

Что, еслибы здѣшнимъ батюшкамъ обратиться къ своей паствѣ примѣрно съ такою рѣчью: Братья и сестры сердобольные! Къ намъ прибыло много гостей изъ Россіи, гости все дорогіе—наши защитники, воины христіанобивные: угостить бы намъ ихъ во Христовъ день! Давайте, соберемте, кто что можетъ, да и пошлемъ имъ—тутъ не далеко. Соберитесь-ка два-три старичка да старушки и пройдите по хатамъ, соберите, кто что даетъ: кто десятокъ яичекъ, а кто и шару, кто кусокъ сала, кто сухарей бѣлыхъ пшеничныхъ (черный-то хлѣбъ имъ надоскучилъ), кто кружочекъ молока мороженого. Когда все соберется, запишемъ да и перешлемъ“.

И можно думать, что подобное приглашеніе не осталось бы безъ успѣха: какъ ни какъ, а народъ-то вашъ все-таки отзывчивый и сердобольный, да и духъ Минаина не исчезъ на русской землѣ. Въ деревняхъ есть свои Минаины, которые сумѣютъ распо-

ложить крестьянъ къ доброму дѣлу, есть добрыя старушки, есть старички—сборщики на храмы Божіи.

Подобный сборъ къ празднику былъ бы успѣшенъ, во-первыхъ, потому, что собирать въ деревняхъ продукты несравненно легче, чѣмъ деньги, которыхъ въ народѣ вообще мало и которыя прѣтому въ деревнѣ очень дороги; во-вторыхъ, потому, что въ настоящій рождественскій постъ почти каждое крестьянское семейство прикапливаетъ молоко, которое въ мерзломъ видѣ очень удобно пересылать; приготовляетъ также сало, и въ этихъ продуктахъ недостатка бы не было. Но кромѣ этихъ продуктовъ крестьяне могли бы, конечно, жертвовать и все то, что каждый нашелъ бы возможнымъ. Сборъ этотъ, не будучи обременительнымъ для крестьянъ, въ то же время былъ бы весьма значителенъ самъ по себѣ даже и въ томъ случаѣ, если бы жертвовали только одни зажиточные крестьяне Уссурійскаго края. Собранные продукты можно было бы отъ каждаго прихода отсылать во Владивостокъ, Никольскъ или въ другіе пункты—по усмотрѣнію.

Конечно, при многочисленности войска, быть можетъ, и не многое изъ пожертвованнаго достанется на долю солдатика, но ему дорого будетъ уже одно вниманіе и забота по пословицѣ: „не дорогъ твой подарокъ, — дорога твоя любовь“. Но несомнѣнно и то, что пожертвованный кусокъ сала доставитъ нравственное удовлетвореніе и самому жертвователю.

Что же изъ всего этого слѣдуетъ? Слѣдуетъ то, что нужно, не теряя времени, воодушевить деревенскихъ жителей желаніемъ добраго дѣла, расположить къ нему...

Сдѣлать же это всего удобнѣе приходскому батюшкѣ.

І. П.

Хроника епархіальной жизни.

(Архіерейскія служенія, Поѣздка Преосвященнѣйшаго Евсевія по обзорѣнію церквей. Перемѣщеніе Епархіальнаго Наблюдателя).

Ноября 14. Въ день рожденія Государыни Императрицы Маріи Феодоровны Ея Преосвященство со-

вершилъ литургію въ Каѳедральномъ соборѣ съ причтомъ и оного. Проповѣдь произносилъ протоіерей А. Муравьевъ. Вслѣдъ за литургіей совершена благодарственный молебенъ съ многолѣтіемъ Царствующему Дому; на молебнѣ, кромѣ сослужившихъ Архипастырю на литургіи, участвовали еще священники С. Алякринскій, С. Даниловъ и Г. Ваулинъ; молились представители войска, города и множество частныхъ лицъ.

Съ 19 по 29 ноября. Его Преосвященство было въ поѣздѣ по обзорнѣю епархіи, простираясь до Уссурийскаго монастыря.

Декабря 5. Литургію Его Преосвященство совершилъ въ Каѳедральномъ соборѣ въ сослуженіи причта и свящ. Покровской церкви В. Попова; проповѣдь произносилъ свящ. М. Покровскій; по литургіи молебенъ о дарованіи побѣды Русскому войсству.

Въ тотъ же день вечеромъ Архипастырь совершилъ въ Каѳедральномъ соборѣ торжественную всенощную съ акаѳистомъ святителю Николаю въ сослуженіи соборнаго причта и при многолюдномъ собраніи молящихся.

6 декабря. По случаю тезоименитства Государя Императора Николая Александровича, въ день памяти всеобщаго чтимаго Святителя Николая, литургія архіерейскимъ служеніемъ и молебенъ о здравіи Высочайшаго Именинника совершены въ Каѳедральномъ соборѣ съ соборнымъ причтомъ и свящ. А. Сахаровымъ, который произносилъ проповѣдь. Молящихся множество, въ томъ числѣ части войскъ, также военныя и гражданскія власти.

19 ноября с. г. Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Евсеій, Епископъ Владивостокскій и Камчатскій выѣхалъ по желѣзной дорогѣ изъ своей загородной дачи въ Уссурийскій Св.-Троицкій монастырь, а также для освященія церкви въ с. Алтыновкѣ и для посвѣщенія нѣкоторыхъ ближайшихъ церквей.

На раз. Мавзовка Владыка вышелъ изъ вагона и, встрѣченный благочиннымъ свящ. А. Зиминымъ, поѣхалъ въ село Монастырище, отстоящее отъ станціи въ трехъ верстахъ. Архипастырь прослѣдовалъ прямо въ церковь, гдѣ былъ встрѣченъ священникомъ

І. Чеботнягинымъ. Народу собралось много: церковь была торжественно освѣщена. Послѣ встрѣчнаго молебна Владыка сказалъ поученіе о храмѣ и его благолѣпіи, о значеніи его въ дѣлѣ нашего спасенія. Благословляя народъ, Владыка нѣкоторыхъ испытывалъ въ знаніи молитвъ; затѣмъ, осмотрѣвъ храмъ и церковную утварь, изволилъ посѣтить домъ священника, гдѣ и состоялся ночлеги.

20 ноября. Утромъ Его Преосвященство посѣтилъ мѣстную министерскую школу и нѣкоторыхъ учениковъ надѣлилъ крестиками. Въ 10 ч. утра Владыка отбылъ на лошадахъ въ с. Халкидонъ (въ 9 верстахъ). Въ храмѣ встрѣтилъ Архипастыря священникъ І. Логиновъ съ прихожанами. Послѣ встрѣчи отслуженъ былъ молебенъ Преображенію Господню. Владыка благословилъ народъ и подробно осмотрѣлъ храмъ. Ученики церковно-приходской школы собрались въ ожиданіи Архипастыря. Въ настоящее время стараніемъ причта сооружено просторное школьное зданіе. Архипастырь обратилъ вниманіе на весьма удовлетворительную постановку пѣнія. Ученикамъ розданы крестики. Изъ школы Его Преосвященство посѣтилъ домъ священника и въ 3 ч. дня на лошадахъ отбылъ въ с. Черниговку. Здѣсь для встрѣчи Владыки около дома священника собрался народъ во главѣ съ крестьянскимъ начальникомъ кн. Крапоткинымъ, а также ученики и учителя мѣстныхъ школъ. Церковный староста и старшина поднесли отъ населенія хлѣбъ-соль. Владыка прослѣдовалъ въ домъ священника А. Зимина. Въ 5 ч. вечера заблаговѣстили ко всенощной. Народъ толпами повалилъ въ церковь. Его Преосвященство выходилъ на Литію и Получелей по случаю праздника Введенія во храмъ Пресв. Богородицы. Сослужащими были священники: А. Зиминъ, І. Логиновъ, І. Чеботнягинъ и А. Фатуевъ.

21 ноября. Литургію Архипастырь совершилъ въ обычное время въ сослуженіи тѣхъ же священниковъ, въ литургіей свящ. І. Логиновъ награжденъ скуфьей, и свящ. А. Фатуевъ—набедренникомъ. Поученіе произносилъ свящ. А. Зиминъ о воспитаніи дѣтей. Послѣ литургіи Его Преосвященство бесѣдовалъ съ народомъ

о святости воскреснаго дня и о необходимости праздничнаго отдыха.

Въ 5 ч. вечера Архипастырь поѣхалъ въ с. Дмитріевку, гдѣ около церковной ограды былъ встрѣченъ сельскими властями, а въ церкви свящ. Н. Стуковымъ, привѣтствовавшимъ Владыку краткой рѣчью. Дмитріевскую церковь, благодаря стараніямъ предшественника свящ. Н. Александровскаго, Архипастырь нашелъ весьма благоустроенной, достаточной утварью и иконами. Въ своемъ привѣтственномъ словѣ Владыка благодарилъ димитріевцевъ за усердное отношеніе къ храму Божию. Въ домѣ священника Н. Стукова Архипастырь изволилъ ночевать.

22 ноября. Утромъ Его Преосвященство посѣтилъ димитріевскую министерскую школу и возвратился въ с. Черниговку. Здѣсь удостоились посѣщенія Владыки школы: двухклассная министерская и одноклассная церковно-приходская. Архипастырь довольно долго пробылъ въ обѣихъ школахъ и надѣлилъ нѣкоторыхъ учениковъ и ученицъ крестиками. Потомъ Владыка подробно осматривалъ Черниговскій храмъ—одинъ изъ обширнѣйшихъ и наиболѣе благоустроенныхъ въ епархіи; благолѣпію храма способствовало, главнымъ образомъ, усердіе прихожанъ, справедливо отмѣченное Епархіальнымъ Начальствомъ *).

Въ тотъ же день состоялся отъѣздъ на лошадахъ въ д. Алтыновку для освященія ново соору женнаго храма; здѣсь Владыка совершилъ всенощное бдѣніе. Храмъ небольшой, зато построенъ весьма чисто и производитъ хорошее впечатлѣніе. Въ лучшемъ крестьянскомъ домѣ Владыкѣ предложенъ былъ ночлегъ.

23 ноября. Въ обычное время Его Преосвященство совершилъ освященіе храма и литургію. Въ служеніи участвовали шесть священниковъ: А. Зиминъ, М. Вороновъ, Г. Ваулинъ, І. Логиновъ, А. Фатуевъ и В. Давыдовъ. Послѣ освященія Архипастырь обратился къ народу съ словомъ назиданія и между прочимъ, благодарилъ алтыновцевъ за сооруженіе храма и убѣждалъ

Револьціей Архипастыри отъ 9 окт. с. г. № 1294—1295 пренесли Божіе благословеніе и благодарность Владыки, съ выдачею гримоть, всему приходскому обществу Черниговской церкви, о чемъ напечатано во Влад. Епарх. Вѣд. №№ 21—22. Ред.

и впрядь относиться къ нему заботливо, неослабно посѣщать его и возможно чаще приносить дѣтей для пріобщенія Христовыхъ Таинъ. За литургіей обычное поученіе говорилъ свящ. А. Зиминъ о храмѣ души. Благословивъ народъ, Владыка посѣтилъ церковную школу и испытывалъ познанія учениковъ, причѣмъ нѣкоторыхъ награждалъ крестиками; затѣмъ алтыновцы просили Архипастыря отвѣдать хлѣба-соли въ одномъ крестьянскомъ домѣ, каковое приглашеніе было мило-стиво принято Владыкою. Изъ Алтыновки, не заѣзжая въ Черниговку. Его Преосвященство прослѣдовалъ на ст. Мучную и съ пассажирскимъ поѣздомъ въ 6 ч. вечера поѣхалъ въ Св. Троицкій монастырь. На ст. Шмаковна вагонъ Преосвященнаго былъ отцепленъ, и здѣсь Владыка ночевалъ.

24 ноября. Утромъ, въ сопровожденіи настоятеля монастыря игумена Сергія, Его Преосвященство посѣ- тилъ церковь и школу въ селѣ Авдѣевкѣ, находящемся возлѣ станціи ж. д. по пути слѣдованія въ монастырь. При прибытіи Владыки въ обитель братія радостно при- вѣтствовала „дорогого гостя“ съ колокольнымъ звономъ-

25 ноября. Его Преосвященство въ сопровожденіи игумена Сергія поѣхалъ въ с. Тихменевку и посѣтилъ церковь и школу, послѣ чего возвратился въ обитель. Въ 5^{1/2} ч. началось всенощное бдѣніе и окончилось въ половинѣ одиннадцатаго. Стихиры на „Господи воз- звахъ“, на „Стихонѣ“ и на „Хвалитѣхъ“ были про- пѣты полностью съ канонархомъ. На литію и полудей Архипастырь выходилъ въ сослуженіи игумена, четы- рехъ іеромонаховъ и четырехъ священниковъ.

26 ноября. Въ день Святителя и Чудотворца Инно- центія и храмового монастырскаго праздника Его Пре- освященство совершилъ литургію съ тѣми же сослужащими, а послѣ оной молебень святому. Поученіе говорилъ свящ. В. Давыдовъ о почитаніи святыхъ. Богомольцевъ какъ въ день праздника, такъ и нака- нунѣ, сверхъ ожиданія было весьма немного; даже изъ бли- жайшихъ деревень пришли очень немногіе, тогда какъ въ прошлые года храмъ въ этомъ день бывалъ по- лонъ. По обычаю, въ день праздника Архипастырь

обѣдалъ въ трапезной, чѣмъ доставилъ братіи большое утѣшеніе.

27 ноября. Изъ монастыря Владыка выѣхалъ въ с. Успенку, находящюся въ 15 верстахъ отсюда. Здѣсь послѣ обычной встрѣчи совершена воскресная всенощная, причемъ Его Пресвященство изволилъ выходить на полчелей и благословлялъ народъ. Ночлегъ былъ приготовленъ въ домѣ священника В. Апеллесова.

28 ноября. Литургія Владыкой была совершена въ сослуженіи казначея монастыря іеромонаха Германа, священниковъ Г. Ваулина, В. Апеллесова и В. Давыдова, причемъ за литургіей состоялось рукоположеніе въ санъ іеромонаха іеродіакона монастыря Питирима. Молящіеся съ великимъ вниманіемъ, а многіе и съ умиленіемъ слѣдили за совершеніемъ таинства, такъ какъ большинство изъ нихъ видѣли рукоположеніе только впервые. Во время причастнаго стиха священникъ В. Давыдовъ по благословенію Архипастыря произнесъ поученіе о таинствѣ священства. Послѣ литургіи Архипастырь служилъ положонный во время брани молебень, предварительно сказавши нѣсколько словъ въ объясненіе того, насколько важна и вообще своевременна наша молитва о дарованіи побѣды надъ врагами. Откушавъ у священника В. Апеллесова хлѣба соли, Его Пресвященство выѣхалъ на ст. Шмаковку, переночевалъ въ вагонѣ и на слѣдующій день съ поѣздомъ возвратился на Седанку.

По опредѣленію Святѣйшаго Синода Владивостокскій Епархіальный Наблюдатель церковныхъ школъ священникъ Сергій Алякринскій переведенъ на такую же должность въ Воронежскую епархію. На прощальной трапезѣ у о. Сергія Пресвященный Владыка Евсеій засвидѣтельствовалъ его ревностную и весьма полезную школьную дѣятельность; о томъ же единодушно говорили и другіе участники прощальной трапезы.

О. Сергій въ продолженіе трехлѣтней службы въ Владивостокской епархіи значительную часть времени посвятилъ на ознакомленіе съ положеніемъ школьнаго дѣла на мѣстѣ, для чего нѣсколько разъ лично посѣ-

тилъ школы Уссурийскаго края. Онъ полюбилъ школьное дѣло и взялъ его въ руки. Интересы школъ были чрезвычайно близки и дороги ему, онъ волновался ими, — и въ этомъ его большая заслуга. Особенную благодарность по справедливости должны питать къ нему г.г. учителя, которые были предметомъ его постоянныхъ ходатайствъ предъ Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ и Архiepастыремъ какъ въ отношеніи матеріальнаго устроенія, такъ и въ иныхъ отношеніяхъ. О. Сергій также нерѣдко выступалъ съ рѣшительнымъ словомъ противъ всякаго явленія, которое могло, по его мнѣнію, послужить во вредъ церковно-школьному дѣлу. Вообще сказать, идейное отношеніе къ школамъ было основною чертой его трехлѣтней дѣятельности. Его непосредственное отношеніе къ школамъ повліяло и на постановку учебнаго дѣла въ епархіи, и многіе учителя стали интенсивнѣе относиться къ своей работѣ. Постепенное возвышеніе, отчасти благодаря о. Сергію, церковной школы въ епархіи было совершенно безпристрастно отмѣчено гражданской властью въ краѣ. Такъ, имѣются основанія заявить, что крестьянскіе начальники почти единогласно высказались за преимущественныя права гражданства за типомъ церковной школы въ краѣ.

Все это побуждаетъ съ чувствомъ удовлетворенія выразить о. Сергію благодарность отъ школъ Уссурийскаго края и пожелать ему успѣха на новомъ мѣстѣ служенія.

Изъ Владивостока о. Сергій Алякринскій выѣхалъ 19-го ноября, сопровождаемый о.о. уѣздными Наблюдателями до границъ епархіи. Д.

Изъ школьной жизни.

(Паломничество учениковъ).

Позволю себѣ рассказать о богомольѣ въ домовую арх. церковь на Седанкѣ, которое мы недавно устраивали съ учениками Угловской церковно-приходской школы.

Деревня Угловая, состоящая въ приходѣ Седанской архіерейской церкви, находится отъ нея на разстояніи 17-ти верстъ. Я часто подумывалъ о томъ, что хорошо бы съ своими учениками какъ-либо сходить въ церковь, чѣмъ, несомнѣнно, доставилъ бы имъ большое духовное утѣшеніе. Одинъ разъ какъ-то я предложилъ имъ пѣшкомъ пойти на Седанку. Дѣти охотно согласились, тѣмъ болѣе, что большинство ихъ весьма рѣдко бывають въ церкви за дальностью разстоянія.

Наканунѣ одного воскреснаго дня съ согласіемъ родителей учениковъ, я отправился съ ними въ церковь.

Насъ было 23 человекъ: 15 мальчиковъ, 7 дѣвочекъ, да я. Погода намъ благоприятствовала. Мы бодро шагали по сухой трактовой дорогѣ, живописно извивавшейся то возлѣ самаго морского берега, то возлѣ пометна желѣзной дороги, то скрывавшейся въ сторонѣ отъ того и другого въ густой растительности подлѣ цѣпи горъ. Дѣти были оживлены, на лицахъ отражалось радостное настроеніе. Незадолго до всеобщаго бѣднѣя мы пришли на Седанку. За службой ученики цѣловали свѣчи и ставили ихъ предъ иконами, принося эти «малыя дѣшты» въ жертву Богу. Несмотря на усталость, ученики хорошо стояли въ церкви и усердно молились въ продолженіе длинной службы. Послѣ всеобщаго бѣднѣя мы покормили ужинкомъ, а потомъ, помолившись Богу, мы отправились въ отведенное намъ мѣсто на ночлегъ и крѣпко уснули.

На завтра по звону собрались къ литургіи. Владыка служилъ молебень, (который теперь совершается каждое воскресенье по случаю войны). Обратясь къ намъ, онъ, между прочимъ, сказалъ: «Вы, дѣти, конечно, знаете, что у насъ сейчасъ идетъ война, что уже много пролито русской крови и погибла не одна тысяча, а десятки тысячъ нашихъ воиновъ-собратьевъ. Мы все стараемся помочь нашимъ христіанскимъ воинамъ — кто деньгами, кто разными необходимыми вещами, а также усердною молитвою. Вы еще неиспорченныя, добрыя дѣти, поэтому ваши молитвы особенно пріятны Богу. Помолимся же поусерднѣе, чтобы Господь помогъ побѣдить враговъ».

Послѣ молебна ученики напились чаю, отдохнули и пошли на благословеніе къ Владыкѣ. Каждый ученикъ удостоился получить изъ рукъ Архипастыря крестикъ или иконку. Предъ отходомъ дѣти дружно прошѣли «Спаси Господи» и «исъ полла эти деспота». Мы поблагодарили всѣхъ за ласковый пріютъ и зашагали въ обратный путь.

Въ свою деревню мы вернулись въ седьмомъ часу вечера. Деревенскіе ребята выбѣгали на улицу и съ любопытствомъ глядѣли на усталыхъ, замыленныхъ маленькихъ паломниковъ.

Сельскій учитель.

О Т Ч Е Т Ъ

Осиновскаго Общества Трезвости (съ 22 октября 1903 г.
по 22 октября 1904 г.).

[Годъ 5-й.]

На представленномъ предсѣдателемъ общества трезвости Его Преосвященству отчетъ Архипастырю угодно было наложить слѣдующую резолюцію: «Прочитанный мною отчетъ Общества трезвости препроводить въ редакцію Епархіальныхъ Вѣдомостей для напечатанія. Евсевій, Еп. Владивостокскій».

Вступая въ 5-й годъ своего существованія, Осиновское Общество трезвости, не безъ грусти, должно сказать, что минувшій годъ оказался для него самымъ неудачнымъ, вслѣдствіе начавшихся въ январѣ мѣсяцѣ 1904 г. военныхъ дѣйствій Россіи съ Японіей.

Какъ извѣстно, война нарушила обычное теченіе жизни русскаго народа.

Большинство членовъ О-ва трезвости оказались слишкомъ слабовольными, чтобы, подъ впечатлѣніемъ ужасовъ войны, удержатъ себя отъ общаго народнаго убѣжденія «пить съ горя и съ радости».

Нарушивъ свой обѣтъ трезвости, многіе изъ членовъ О-ва стыдились заявлять объ этомъ Комитету и,

такимъ образомъ, въ О-вѣ числились лишь на бумагѣ, фактически же не состоя въ немъ.

Если комитету удавалось узнавать о такихъ членахъ, то послѣдніе, обычно, приглашались председателемъ, для бесѣды, при чемъ большая часть виновныхъ въ нарушеніи обѣта не являлись на приглашеніе, и таковыя заочно исключались изъ списковъ трезвенниковъ.

Недоброжелатели же О-ва, видя трезвенниковъ, нарушающихъ обѣтъ, обыкновенно высмѣиваютъ всѣхъ вообще членовъ О-ва.

Въ виду этого, для поддержанія авторитета О-ва трезвости, къ началу слѣдующаго отчетнаго года исключены изъ О-ва члены подозрительныя, и тѣ, о которыхъ не имѣется точныхъ свѣдѣній.

Такимъ образомъ, къ 22-му октября 1904 г. въ О-вѣ осталось членовъ: почетныхъ—7, дѣйствительныхъ—78 (къ 22 октября 1903 г. было 153 да за отчетный годъ вступило 12) и членовъ соревнователей—16 чел.: слѣдовательно, выписавшихся по окончаніи срока и исключенныхъ комитетомъ по разнымъ причинамъ членовъ значится 88 чел., изъ коихъ двое, съ окончаніемъ срока, перечислились въ члены-соревнователи.

Общество трезвости, несмотря на неблагоприятныя со внѣ обстоятельства, старалось всѣми зависящими отъ него средствами служить своей скромной цѣли: ослабить сильно укоренившееся среди народа пьянство. Для этого, по примѣру прошлыхъ лѣтъ, оно распространяло: «Троицкіе Листки», брошюры и книжки со статьями о вредѣ пьянства и о пользѣ трезвости; изъ библиотеки предлагались для чтенія на дому книги съ такимъ же содержаніемъ, но въ отчетномъ году кругъ читателей значительно сократился, да и тѣ больше интересовались книгами военнаго характера; самый болышій спросъ былъ на мѣстные агентскія телеграммы о положеніи дѣла на театрѣ военныхъ дѣйствій русскихъ съ японцами. Въ зданіи министерскаго училища велись народныя чтенія, на которыхъ читались статьи: религіозно-нравственныя, историческія, противъ пьянства и изъ народнаго быта. Съ 24 января чтенія сопровождались свѣтовыми картинами, пожертвованными почетнымъ членомъ О-ва генераломъ Н. И. Про-

дековымъ. Для дѣтей было устроено отдѣльное чтеніе въ субботу 24 января: читалось: «Сказка о рыбацкѣ и рыбкѣ», юныхъ слушателей собралось 120 человекъ.

На завтра, 25 января, было чтеніе для взрослыхъ, собравшихся въ числѣ свыше 300 человекъ. Прочитано было: «Съ пьяныхъ глазъ». Впечатлѣніе получилось сильное. Осивовцы впервые увидали фонарь и картыны, — но на слѣдующихъ чтеніяхъ число слушателей почему-то сократилось 120 — 80 человекъ.

Если война вредно отразилась на взрослыхъ трезвенникахъ, то, напротивъ, не имѣла такихъ послѣдствій по отношенію къ дѣтямъ — членамъ „Школьныхъ Обществъ трезвости“.

Въ теченіе учебнаго періода учащіеся 4-хъ школъ Осиновскаго прихода абсолютно воздерживались отъ употребленія спиртныхъ напитковъ: заграничное же время немногіе изъ учениковъ (5+6 чел.) нарушили обѣтъ трезвости, главнымъ образомъ, по настоянію родныхъ и знакомыхъ.

Съ начала 1904-1905 учебнаго года дѣти всѣхъ школъ (1 двухклассная М. П. II, и 3 одноклассныхъ церковно-приходскихъ) возобновили обѣтъ трезвости и къ концу отчетнаго года дѣтская „армія трезвости“ въ нашемъ приходѣ представляетъ, можно сказать, внушительную силу (до 200 человекъ обоего пола).

Всѣ эти 200 ч. раньше, въ разное время и подъ разными предлогами, пили водку и вино, при чемъ половина изъ нихъ *пищивались до пьяна*. „Школьные О-ва трезвости“ въ будущемъ послужатъ прочнымъ фундаментомъ въ дѣлѣ борьбы противъ народнаго пьянства. Даже на первыхъ порахъ открытія этихъ О-въ польза отъ нихъ для дѣтей очевидна.

Постройка столь желанной читальни-школы въ семь году, по случаю войны, не могла быть произведена, хотя зимою и былъ зарытовленъ камень для фундамента зданія, расширенъ лѣсъ и проч.

Съ открытіемъ военныхъ дѣйствій рабочія руки въ край страшно вздорожали, матеріалы: желѣзо, гвозди, стекло, краски сильно поднялись въ цѣнѣ, а затѣмъ вскорѣ, за прекращеніемъ движенія грузовъ, многихъ предметовъ совсѣмъ не оказалось въ продажѣ.

Общество трезвости, попрежнему, пользовалось сочувствіемъ многихъ просвѣщенныхъ и высокопоставленныхъ лицъ.

Такъ, Намѣстникъ Его Императорскаго Величества на Дальнемъ Востокѣ генералъ-адъютантъ Е. И. Алексѣевъ изволилъ принять на себя званіе Почетнаго члена и приказалъ благодарить трезвенниковъ за избраніе Его Высокопревосходительства Почетнымъ членомъ.

Славный герой Пекина, маститый генералъ Николай Петровичъ Липевичъ также удостоилъ О во своимъ вниманіемъ, благосклонно принявъ званіе Почетнаго члена. Генералъ Липевичъ пожертвовалъ 200 руб. на нужды О-ва.

Всегдашній благодѣтель Общества Членъ Государственнаго Совѣта, генералъ отъ инфантеріи Н. И. Гродековъ, узнавъ изъ „Приамурскихъ Вѣдомостей“ за 1903 годъ, что пожертвованія въ О-во деньгами и книгами стали меньше поступать, въ ноябрѣ м. 1903 г. выслалъ для бібліотеки-читальни Его имени слѣдующее: 1) Сочиненія профессора Кайгородова „Изъ Царства Шернатыхъ“, „Изъ Зеленаго Царства“ и друг., 2) журналы: „Ниву“, „Природа и Люди“, „Вокругъ Свѣта“ съ приложеніями и „Сельскій Вѣстникъ“, 3) альбомъ картинъ: „Двунадесятые праздники“, 4) 5 большихъ картинъ изъ Русской исторіи, изд. Дубенскаго на полотнѣ, 5) нѣсколько книжекъ для чтенія и картины для украшенія стѣнъ читальни, 6) волшебный фонарь съ картинками и 7) 50 рублей денегъ „на оборудованіе бібліотеки шкафами, столами, скамьями и проч.“.

Протоіерей г. Бронницы Московской губ. о. Василій Толгскій прислалъ для бібл.-читальни 90 книгъ духовно-нравственнаго содержанія и 1 фунтъ травы для лѣченія алкоголиковъ.

Лѣсничій Н. С. Боголюбовъ пожертвовалъ 57 разныхъ книгъ.

Приставъ А. А. Раковичъ посылаетъ для читальни газеты: „Владивостокъ“, „Ник. Усс. Листокъ“ и „Родная Рѣчь“.

Отъ нѣкоторыхъ членовъ О-ва также поступили пожертвованія, иногда съ опредѣленнымъ назначеніемъ;

такъ, напримѣръ, Ив. М. Штепа внесъ 15 руб. на выписку картинъ для фонаря.

Загадчивая 4-й годъ своего существованія, О-во не можетъ не высказать сердечнаго пожеланія: чтобы русская армія какъ можно скорѣе вышла побѣдительною надъ упорнымъ врагомъ—японцами: но, побѣдивши японцевъ, Св. Русь все же должна вести упорную борьбу со злѣйшимъ врагомъ—пьянствомъ, котораго, къ прискорбію, славный рускій народъ никакъ не можетъ побѣдить. На протяженіи цѣлаго тысячелѣтія сколько видѣнныхъ враговъ сломлено русскою силою, а вотъ пьянство все усиливается и усиливается. Для борьбы съ этимъ врагомъ желательно, чтобы на Руси, а особенно въ здѣшнемъ краѣ, возникло болѣе Обществъ трезвости, составляющихъ Всероссийскую „армію трезвости“.

Движеніе суммъ О-ва выразилось въ слѣдующемъ:

П р и х о д ъ .

	Руб.	К.
Отъ минувнаго года оставалось	2863	—
Поступило на приходъ:		
Пожертвовано: Почетнымъ членомъ генераломъ Н. И. Гродековымъ	50	—
Почетнымъ членомъ генераломъ Н. П. Линевичемъ	200	—
Членами О-ва: Учителемъ Я. П. Шабельниковымъ	3	—
И. М. Штепою	15	—
Г. Пр. Усольцевымъ	7	—
О. И. Мушвиной	5	—
В. А. Мельникомъ	5	—
Л. Корецкимъ	3	—

	Руб.	К.
Гр. Кононенко	3	—
Е. И. Васенинымъ	5	—
Д. С. Дрямовымъ	2	—
С. I. Ф.	—	47
Высыпано изъ кружки, поставленной въ Осиновскомъ храмѣ	18	80
Начислено процентовъ на вкладъ въ Сбе- регательной кассѣ № 793. по двумъ книжкамъ (№№ 5486 и 7256)	45	28
Итого поступило .		
	362	56

Всего съ остаткомъ . . .		
	3226	39

Кромѣ того приготовлено для про-
дажи полученнаго съ пасѣки О-ва меду
приблизительно на 200—250 руб.

Р а с х о д ъ .

Пожертвовано Обществу Краснаго Креста на больныхъ и раненыхъ воиновъ	25	—
Уплочено корейцу Хай-ю-ни за выломку 10 куб. саж. камня	75	—
Уплочено крестьянамъ за вывозку этого камня	200	—
Имъ же за вывозку лѣса	267	10
Расходу по пасѣкѣ	57	50
Корейцу Хай-ю-ню за распиловку лѣса	116	82
За квартиру для женской школы	32	—
Уплочено за запечатаніе отчета	7	—

	Руб.	К.
Отправлено на выписку журнала „Русское Чтеніе“	2	50
На выписку штемпелей	4	—
Куплено для женской школы принадлежностей для руководѣнія	4	37
Итого израсходовано .		791 29

Остаются неизрасходованными двѣ тысячи четыреста тридцать пять рублей десять коп.

Предсѣдатель Общества Трезвости
Священникъ *Г. Ваулинъ.*

Товарищъ Предсѣдателя *Созонтъ Хижнякъ.*

Члены Комитета: { *Иванъ Штепа.*
 { *Порфирій Савченко.*

Казначей *Я. Шабельниковъ.*

Секретарь *Георгій Павловскій.*

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ПОДПИСКА НА 1905 ГОДЪ

МАЛЮТКА

12 книжекъ — 12 премій-игрушекъ.

Годъ издаванія двадцатый юбилейный.

БЕЗПЛАТНАЯ юбилейная премія:

ДѢТСКІЯ ПѢСНИ

Сборникъ изданій подъ редакціей *П. И. ЧАЙКОВСКАГО*.

Для полученія юбилейной преміи необходимо подписываться за-ранѣе. Количество экземпляровъ ограничено.

СКАЗКИ КОТА УЧЕНАГО ДЛЯ МАЛЫХЪ И БОЛЬШИХЪ ЛЮДЕЙ

Подъ этимъ названіемъ редакция журнала **МАЛЮТКА** съ будущаго года будетъ издавать Сборникъ съ картинкамъ, въ который войдутъ: 1) Русскія народныя сказки, 2) Русскія сказки въ литературной обработкѣ лучшихъ писателей, 3) Сказки западно-европейскія, какъ народныя, такъ и литературно-обработанныя. 4) Сказки восточныя: арабскія, персидскія, китайскія, японскія и т. д.

Сказки будутъ выходить ежемѣсячными выпусками

Въ 1905 году выйдетъ 50 листовъ [in 4^o], 400 страницъ, со многими рисунками.

Выписывать можно только вмѣстѣ съ журналомъ **МАЛЮТКА**.

Отдѣльной подписки на **Сказки Кота Ученаго** не принимается.

Подписная цѣна журнала **МАЛЮТКА**:

въ Москвѣ, безъ достав-
ки, въ конторѣ Н. Печкова,

*Адресъ: Москва, Редакція жур-
нала МАЛЮТКА.*

ПОДПИСКА ТОЛЬКО ГОДОВАЯ.

Съ доставкой и пере-
сылкой во все города **2 р. 50 к.**

Съ положеннымъ платежемъ под-
писка не принимается.

Съ приложеніемъ Сбор-
ника **Сказки Кота Ученаго** **4 р.**

Оставшіеся экземпляры журнала **МА-
ЛЮТКА** за 1903, съ четырьмя **Сказ-
ками** Андерсена, можно
выписывать за **2 руб. 50 к.**

За другіе годы остатка нѣтъ.

Открыта подписка

Годъ XII-й

Годъ XII-й

на

„Приамурскія Вѣдомости“

на 1905 годъ.

Газета выходитъ три раза въ недѣлю по воскресеніямъ, средамъ и пятницамъ.

Въ официальной части „Приамурскихъ Вѣдомостей“
будетъ печататься:

Дѣйствія и распоряженія Правительства, Административныя распоряженія по Приморской и Амурской областямъ и острову Сахалину.

Въ неофициальной части „Приамурскихъ Вѣдомостей“
будетъ печататься:

Разнообразныя статьи, касающіяся жизни Намѣстничества Дальняго Востока и сопредѣльныхъ странъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

За годъ съ пер. и дост. 8 р. Для объявл. подп. Для воен. учрежд. 8 р.
За полгода 5 р. За годъ 7 р. Для вагр. подп. 10 р.

Подписка принимается въ Редакціи „Приамурскихъ Вѣдомостей“

Хабаровскъ, Приморской обл.

СОДЕРЖАНІЕ №№ 21—22.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ. 1. Извѣстія и распоряженія Епархіальнаго Начальства.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ. 1) Къ правднику, 2) Хроника Епархіальной жизни, 3) Изв. школьной жизни, 4) Отчетъ Осиповскаго Общества Крестьянъ, 5) Объявленія.

За Редактора священникъ *Вл. Давыдовъ*.

Печатать разрѣшается, 1904 г. ноября 10-го дня.

Цензоръ, Камеральный Прокуроръ *А. Муравьевъ*.

Владивостокъ, Типо-литографія газеты „Дальній Востокъ“.